
Windjahresleistungen nach der mittleren Windgeschwindigkeit						Dr. U. Walz, J. Übelhör 3/2025 
Berechnungen zur Windjahresleistung am Beispiel der mittleren Windgeschwindigkeit an 5 VRG Wind; Daten zu Wind-V aus Energieatlas 160 m Höhe; Literaturwerte zu Wirkungsgrad und Gestehungskosten.
Formel: P=1/2 π r2 ρ V3 
[image: ]
Auswertungen: 
- 30 % Mehrertrag bei Erhöhung der mittleren WindV von 5,5 auf 6 m/s
- 80 % Mehrertrag bei Erhöhung der mittleren WindV von 5,5 auf 6,7 m/s
Folgerungen:
Die Hauptertragszone im Binnenland liegt zwischen 3 und 12 m/s WindV. In diesem Bereich steigt die Generatorleistung exponentiell bis die Nennleistung oberhalb von 12 m/s erreicht ist und bleibt dann konstant. 
Für Schwachwindstandorte im Binnenland ist für ein optimales Verhältnis von Windenergie und Energieausbeute zu folgern, es kommt besonders darauf an, windhöffige Flächen zu nutzen. Scheinbar geringe Unterschiede in der Wind V tragen große Unterschiede im Ertrag nach sich. 
Der physikalische Grund, dass die kinetische Energie der Luft mit der 3. Potenz der Windgeschwindigkeit zunimmt, macht es notwendig, Windenergieanlagen an Orten mit möglichst hohen Windgeschwindigkeiten aufzustellen.
Die Wirtschaftlichkeit, die Kosten-Nutzen-Relation ist entscheidend vom Standort abhängig. Die Stromgestehungskosten hängen von der Standortgüte ab. 
Berechnungen:
Die mittlere Windgeschwindigkeit stellt den Jahresmittelwert der Windgeschwindigkeiten in [m/s] in einer bestimmten Höhe an einem Standort dar. Sie eignet sich zur vergleichenden Darstellung der Winderträge an verschiedenen Standorten. Sie kann für 8760 Stunden angesetzt werden, da sie eine bereits gemittelte Größe darstellt. Sie darf nicht mit der mittleren Windleistungsdichte verwechselt werden. Diese zeigt in W/m2 die Energie des Windes, die beim Durchströmen des Rotors an einem Standort im Jahresmittel bereitsteht.
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\Windjahresleitungen nach der mittleren WindV © 1/2* ¥ r*r *p*V*V*V)*50%
Rotorradius r(m) 86
Phi n 3,14
Rho 3 1,184
Jahresstunden h 8760
Arbeit 1kw=1000 W 1000
Gestehungskosten Ct/kWh 5
Wirkungsgrad Eta 50% 05
Konstante K| 0,5*Pi*r*r*Rho*h/1000 | 120.435 P=K*V3*Eta P*0,05
Leistung P kWh/a
VRG ort ) vV P (Leistung) | Gestehungskosten
[m/s] | [m/s]? [kwh/a] [€/a]
437-014 Bingen-N 55 16638 | 10.018.678 500.934
437-011 Messkirch-Leibert. 57 18519 | 11.151.850 557.503
436-007 Osterhofen 6 21600 | 13.006.969 650.348
436-005 / 436-025 | Altmannsh. /Aitrach SW 67 30076 | 18111181 905.559
© nach Windatlasin 160 m Hohe (m/s)




